
  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  חג ביכורים –ביכורי קציר חיטים 

  לכיתה ג' פעילות מערך 

חג השבועות נקבע ע"י חז"ל לראשית הבאת ביכורי האדמה. המערך עוסק בהכרות עם מנהגי העלייה לרגל והבאת 

 הביכורים כפי שהם מופיעים במקרא ובמשנה, וכן בחידוש מנהג הביכורים בעידן הציוני.

  

  

 בכור וביכורים – 1שיעור 

  הכרות והבנת המושג 'ביכורים' ומשמעותיו הלשונית והבוטנית. 

 הפעילות מתחקה אחר מקור המנהג להקדיש את היבול הראשון לאל.

  

  "הנה הבאתי ראשית פרי האדמה" - 2שיעור 

  הכרת הקשר בין חג השבועות לראשית הביכורים. 

 ים את טקס הבאת הביכורים.הפעילות מבוססת על טקסטים מהמקרא ומהמשנה המתאר

 

  הבאת ביכורים בתמונות –סלינו על כתפינו  – 3שיעור 

 הכרות עם הבאת הביכורים בעת העתיקה ובעת המודרנית דרך מדרשי תמונה. 

  



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  בכור וביכורים – 1יעור ש

  מטרות

 .הכרות עם המושג 'ביכורים' ומקורו הלשוני, והבהרת הקשר בין בכור בכורה וביכורים 

 ם תהליך ההבשלה והיווצרות הפרי.הכרות ע 

 .הכרות עם מקורות מקראיים, הקשורים בבכורה וביכורים 

 .הכרות עם התפיסה של הקדשת חלק מהתוצר לאל ולחברה 

  

  מהלך 

 נבקש למצוא כמה שיותר מילים מאותיות המילה ביכורים. –הוצאת מילים מהמילה 'ביכורים'  .1

 נשאל:  .2

 ה הדומה ביותר למילה ביכורים?(מספר האותיות הזהות וסדרן)איזו מבין המילים שמצאתם היא המיל 

 מה משמעות המילה בכור? מי הוא הבן הבכור? בכור = ראשון 

 (מכת בכורות, בן בכור, הופעת בכורה)  ?אילו ביטויים שקשורים למילה בכור אתם מכירים 

 במשפטים הבאים: סמנו את המילים מהשורש ב.כ.ר .3

 מורת נזיד עדשים.עשו מכר ליעקב את הבכורה ת 

 .הייתי בהופעת הבכורה של הסרט 

 .לבן הסביר ליעקב שנתן לו את לאה במקום את רחל, כי לא נהוג לחתן את הבת הצעירה לפני הבכירה 

 .המכה האחרונה במכות מצרים הייתה מכת בכורות, בה מתו כל הבנים הבכורים 

 .אלבום הביכורים של הזמרת הצעירה רוני דלומי יצא לא מזמן 

 נשאל: מה המשותף לכל המילים הללו? (ראשון, בחלק מהביטויים המילה גם מציינת את המובחר) .4

נאמר: ביכורים הם היבולים שמבשילים ראשונים. בימי קדם נהגו להביא את היבול הראשון לבית המקדש או  .5

  לכוהנים. רק אחרי שהביאו את הביכורים היה אפשר להשתמש ביבול.

 היבול הראשון לבית המקדש או לכוהן? למה לדעתכם נותנים את  

 ?מה נדרש מאדם כדי לא להשתמש בפירות הראשונים ולתת אותם מתנה 



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  מקורות בכור וביכורים –נספח למורה 

ה-לא ויַאֹּמֶר, יַעֲקבֹ:  מִכְרָה כַיוֹּם אֶת ו, הִנֵּה אָנכִֹי הוֹלֵךְ לָמותּ; וְלָמָּ כרָֹתְךָ, לִי.  לב וַיאֹּמֶר עֵשָׂ כרָֹה.  לג וַיאֹּמֶר יַעֲקבֹ,  זֶּה- בְּ לִי, בְּ

מְכּרֹ אֶת ִּ בַע, לוֹ; ויַ ָ שּׁ ִּ יוֹּם, וַי י כַּ בְעָה לִּ ָ כרָֹתוֹ, לְיַעֲקבֹ. (בראשית כ"ה)-הִשּׁ  בְּ

  

טַנָּה.  ...  כג וַיְהִ -יח ויַאֱֶּהַב יַעֲקבֹ, אֶת ךָ, הַקְּ תְּ רָחֵל בִּ נִים, בְּ בַע שָׁ ח אֶת--י בָעֶרֶברָחֵל; ויַאֹּמֶר, אֶעֱבָדְךָ שֶׁ קַּ ִּ לֵאָה בִתּוֹ, וַיבֵָּא -ויַ

י-לָבָן, מַה-הִוא לֵאָה; וַיאֹּמֶר אֶל-אתָֹהּ אֵלָיו; וַיבָּאֹ, אֵלֶיהָ.  ...כה וַיְהִי בַבּקֶֹר, וְהִנֵּה יתָ לִּ   הֲלאֹ -- זאֹּת עָשִׂ

יתָנִי.  כו וַיאֹּמֶר לָבָן, לאֹ ה רִמִּ ךְ, וְלָמָּ י עִמָּ ּ - בְרָחֵל עָבַדְתִּ מְקוֹמֵנו ה כֵן בִּ כִירָה. (בראשית כט)-- יֵעָשֶׂ עִירָה, לִפְנֵי הַבְּ   לָתֵת הַצְּ

  

ל אֶרֶץ מִצְרַיִם-ה ומֵּת כָּ כוֹר, בְּ ב עַל--בְּ רְעהֹ הַישֵֹּׁ כוֹר פַּ הֵמָה. -מִבְּ כוֹר בְּ ר אַחַר הָרֵחָיִם; וְכלֹ, בְּ פְחָה אֲשֶׁ ִ כוֹר הַשּׁ סְאוֹ, עַד בְּ כִּ

 (שמות י"א)

  

כּ    ורִּיםבִּ

  .הפרות או התבואה הראשונים להבשיל  

נָה" ָ קופַּת הַשּׁ ים וְחַג הָאָסִיף תְּ כּורֵּי קְצִיר חִטִּ ה לְךָ בִּ עֲשֶׂ בֻעתֹ תַּ   (שמות לד, כב) "וְחַג שָׁ

 בית־המקדש ובמסגרתו הביאו בני־ישראל את הפרות הבשלים הראשונים  מנהג אשר היה נהוג בימי

  . חנוכהל שבועותבתקופה שבין  שבעת המיניםמבין 

אין נאכלין אלא  -"אמרת: ביכורים טעונין הבאת מקום ומעשר טעון הבאת מקום, מה ביכורים 

(תלמוד בבלי, מסכת תמורה, דף כ"א,  אין נאכל אלא בפני הבית." -שר בפני הבית, אף מע

  עמוד א')

 הנמצאת בסוף סדר זרעים. משנהשמה של מסכת ב  

  .בהשאלה, בסמיכות ראשון, ראשוני  

  .בעיטת מספרייםשלו ב ביכוריםה שערהשחקן כבש את 

  נקרא "יחפה". נינט טייבשל  ביכוריםאלבום ה

  גיזרון

  , שמשמעותו "לקחת ראשון", "להעדיף".ב־כ־רמהשורש  .1

ית ה' אֱלהֶֹיךָ"מקור שם המנהג בתורה:  .2 בִיא בֵּ כּורֵּי אַדְמָתְךָ תָּ ית בִּ   .(שמות כג, יט) "רֵאשִׁ

כוֹר  בְּ

  . צמח, ואף בעל חיים, אדםהצאצא הראשון של  .1

 ּ רָאֵל וְ "ובְּנֵי רְאו ן יִשְׂ כרָֹתוֹ לִבְנֵי יוֹסֵף בֶּ נָה בְּ לוֹ יְצועֵּי אָבִיו נִתְּ כוֹר ובְּחַלְּ י הואּ הַבְּ רָאֵל כִּ כוֹר יִשְׂ לאֹ בֵן בְּ

כרָֹה."   )פסוק א – דברי הימים א ה( לְהִתְיחֵַשׂ לַבְּ



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  חג שבועות וביכורים –ביכורי קציר חיטים  – 2שיעור 

  כרת הקשר בין חג השבועות לראשית הביכורים. ה –מטרה 

  טקסטים, לצד שאלות הבנה ודעה. לימוד  –מהלך 

  שמות פרק לד פסוק כב 

ה לְךָ  עֲשֶׂ בֻעתֹ תַּ ים וְחַג שָׁ כּורֵּי קְצִיר חִטִּ נָהבִּ ָ קופַּת הַשּׁ   וְחַג הָאָסִיף תְּ

 י הפסוק?אילו ביכורים מביאים בחג שבועות על פ  

 ?למה דווקא ביכורים אלו  

  ויקרא פרק כג 

הְייֶנָ  מִימתֹ תִּ תוֹת תְּ בָּ בַע שַׁ נופָּה שֶׁ ת מִיוֹּם הֲבִיאֲכֶם אֶת עמֶֹר הַתְּ בָּ ַ חֳרַת הַשּׁ ם לָכֶם מִמָּ חֳרַת (טו) וסְּפַרְתֶּ ה: (טז) עַד מִמָּ

ים יוֹם וְהִקְרַבְ  ִ רוּ חֲמִשּׁ סְפְּ בִיעִת תִּ ְ ת הַשּׁ בָּ ַ ם הַשּׁ התֶּ בִיאּוּ לֶחֶםלַיהוָֹה: (יז)  מִנְחָה חֲדָשָׁ בתֵֹיכֶם תָּ נֵי  מִמּוֹשְׁ יִם שְׁ תַּ נופָּה שְׁ תְּ

אָפֶינָה  הְייֶנָה חָמֵץ תֵּ רנִֹים סלֶֹת תִּ כּורִּים לַיהוָֹה.עֶשְׂ   בִּ

  מה מביאים כביכורים? -לפי פסוקים אלו 

 ?למה דווקא לחם? ממה עושים אותו 

 הירקות? מדוע לא מביאים פירות וירקות אחרים? חשבו מתי מבשילים פירות ארץ מה על שאר הפירות ו

 ישראליים (משבעת המינים זית, רימון, תאנה, תמר, ענבים)

  טקס הבאת הביכורים  –מקרא ביכורים 

  דברים פרק כ"ו 

ר יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ נתֵֹן לְךָ נַחֲלָה וִירִ  י תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁ בִיא (א) וְהָיהָ כִּ ר תָּ רִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁ ל פְּ ית כָּ הּ: (ב) וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁ בְתָּ בָּ הּ וְישַָׁ תָּ שְׁ

ר יִבְחַר יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ  קוֹם אֲשֶׁ נֶא וְהָלַכְתָּ אֶל הַמָּ מְתָּ בַטֶּ ר יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ נתֵֹן לָךְ וְשַׂ ם: (ג) ובָּאתָ אֶ  מֵאַרְצְךָ אֲשֶׁ מוֹ שָׁ ן שְׁ כֵּ ר לְשַׁ ל הַכּהֵֹן אֲשֶׁ

ימִָּים הָהֵם וְאָמַרְתָּ אֵלָיו  ּ יִהְיהֶ בַּ ע יְהוָֹה לַאֲבתֵֹינוּ לָתֶת לָנו בַּ ר נִשְׁ י בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁ י הַיוֹּם לַיְהוָֹה אֱלהֶֹיךָ כִּ דְתִּ : (ד) וְלָקַח הִגַּ

ח יְהוֹהָ אֱ  יחוֹ לִפְנֵי מִזְבַּ נֶא מִידֶָּךָ וְהִנִּ   להֶֹיךָ: הַכּהֵֹן הַטֶּ

ָּרֵע(ה) וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ  דוֹל עָצוםּ וָרָב: (ו) וַי ם לְגוֹי גָּ מְתֵי מְעָט וַיְהִי שָׁ ם בִּ ָּגָר שָׁ ֵּרֶד מִצְרַיְמָה וַי י אבֵֹד אָבִי וַי וּ אֲרַמִּ

נוּ עָלֵינוּ עֲבדָֹה קָ  תְּ ִּ צְרִים וַיְעַנּונּוּ וַי ַּרְא אֶת עָנְינֵוּ וְאֶת אתָֹנוּ הַמִּ מַע יְהוָֹה אֶת קלֵֹנוּ וַי שְׁ ִּ צְעַק אֶל יְהוָֹה אֱלהֵֹי אֲבתֵֹינוּ וַי ה: (ז) וַנִּ שָׁ

דלֹ ובְּאתֹ יָד חֲזָקָה ובִּזְרעַֹ נְטויָּה ובְּמרָֹא גָּ צְרַיִם בְּ   וֹת ובְּמפְֹתִים:עֲמָלֵנוּ וְאֶת לַחֲצֵנוּ: (ח) וַיוֹּצִאֵנוּ יְהוָֹה מִמִּ

ה הִנֵּה הֵבֵ   ן לָנוּ אֶת הָאָרֶץ הַזאֹּת אֶרֶץ זָבַת חָלָב ודְּבָשׁ: (י) וְעַתָּ תֶּ ִּ ה וַי קוֹם הַזֶּ רִי הָאֲדָמָה (ט) וַיְבִאֵנוּ אֶל הַמָּ ית פְּ אתִי אֶת רֵאשִׁ

י יְהוָֹה ה לִּ ר נָתַתָּ חֲוִיתָ לִפְנֵי  אֲשֶׁ תַּ חְתּוֹ לִפְנֵי יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ וְהִשְׁ ר נָתַן לְךָ יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ וְהִנַּ מַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁ יְהוֹהָ אֱלהֶֹיךָ: (יא) וְשָׂ

ךָ:  קִרְבֶּ ר בְּ ר אֲשֶׁ וִי וְהַגֵּ ה וְהַלֵּ   ולְּבֵיתֶךָ אַתָּ



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

 

 .סמנו בעיגול מילים הקשורות לחג שבועות והסבירו את הקשר 

 סמנו בקו מילים וביטויים הקשורים לחגים אחרים. אילו חגים? 

  כיצד צריך האיכר להביא את היבול שהבשיל, לאן, ומה עליו להגיד  –הקטע מתאר את טקס הבאת הביכורים

  בטקס. המחיזו את הקטע כאשר אחד הוא האיכר והשני הכוהן.

  האם נאמר שהטקס נערך בחג שבועות או בחג כל שהוא? אם הטקס הוא כאשר מבשיל היבול הראשון, מתי

  נערך הטקס?

  

  מביאים ביכורים? מתי ואיך

  משנה מסכת ביכורים פרק א 

מקרא ביכורים), מן החג ועד חנוכה מביא ואינו -ביכורים) וקורא (- מעצרת (=שבועות) ועד החג (=סוכות) מביא (

  קורא...

  

  משנה מסכת ביכורים פרק ג' 

  משנה א

רָה, אשכול ש כְּ קושרו בגמי ואומר: 'הרי אלו  -ביכר, רימון שביכר כיצד מפרישין הביכורים? יורד אדם בתוך שדהו ורואה תאנה שבִּ

  בכורים'... 

  משנה ב

כיצד מעלין את הביכורים? כל העיירות שבמעמד מתכנסות לעיר של מעמד ולנין ברחובה של עיר, ולא היו נכנסין לבתים. 

ים היה הממונה אומר: 'קומו ונעלה ציון אל בית ה' אלהינו':  כִּ   וְלַמַשְׁ

  משנה ג

מביאים תאנים וענבים, והרחוקים מביאים גרוגרות וצמוקים. והשור הולך לפניהם, וקרניו מצופות זהב ועטרת של זית הקרובים 

בראשו. החליל מכה לפניהם עד שמגיעים קרוב לירושלים. הגיעו קרוב לירושלים, שָלְחוּ לפניהם ועיטרו את ביכוריהם. הפחות 

הנכנסים היו יוצאים. וכל בעלי אומניות שבירושלים עומדים לפניהם ושואלין הסגנים והגזברים יוצאים לקראתם, לפי כבוד 

  בשלומם: 'אחינו אנשי המקום פלוני באתם לשלום': 

  משנה ד

החליל מכה לפניהם, עד שמגיעין להר הבית. הגיעו להר הבית אפילו אגריפס המלך נוטל הסל על כתפו ונכנס, עד שמגיע 

חְתָּ אויבַי לי" (תהלים ל).לעזרה. הגיע לעזרה ודיברו הלוי מַּ יתָנִי ולא שִֹ   ים בשיר: "ארוממך ה' כי דִלִּ



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  

  עיר המחוז –עיר של מעמד 

  תאנים מיובשות –גרוגרות 

  כתר, זר –עטרה 

  שרים ראשי מחוז –פחות 

  

 ?מדוע לנים ברוחב העיר ולא נכנסים  

 ?מה מביאים הגרים קרוב לירושלים ומה הרחוקים? מדוע ההפרדה  

 בלים בני ירושלים את הבאים?כיצד מק 

 ?מה מאפיין את טקס הבאת הביכורים? איזו אוירה יש בו 

 ?מה דעתכם על טקס הבאת הביכורים? האם הייתם רוצים להשתתף בטקס כזה 



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  הבאת ביכורים: מדרש תמונה – 3שיעור 

  תמונות.  5-6נחלק את הכיתה לקבוצות. לכל קבוצה  

 קבוצה שלכם, ומיינו אותן לשתי קבוצות.הנחיה: הסתכלו בתמונות השונות של ה  

 פי מה מיינתם? מה משותף לכל התמונות ומה שונה?-על 



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  מדרש תמונה

 .תנו כותרת לתמונה  

  ?לבושן? עיסוקך?תארו מה קורה בתמונה: מי הדמויות? מה גילן  

 ?איזו אוירה יש בתמונה 

  

  מדרש תמונה

 .תנו כותרת לתמונה  

 ?תארו מה קורה בתמונה: אילו חפצים יש בתמונה? מי הדמויות? מה גילן? לבושן? עיסוקן  

 ?איזו אוירה יש בתמונה 



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  מדרש תמונה

 תנו כותרת לתמונה.  

  :ןמה גילן? לבושן? עיסוק מי הדמויות?אילו חפצים יש בתמונה? תארו מה קורה בתמונה?  

 ?איזו אוירה יש בתמונה 



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  מדרש תמונה

 .תנו כותרת לתמונה  

 ?תארו מה קורה בתמונה: אילו חפצים יש בתמונה? מי הדמויות? מה גילן? לבושן? עיסוקך  

 ?איזו אוירה יש בתמונה 

  

  מדרש תמונה

 .תנו כותרת לתמונה  

 י הדמויות? מה גילן? לבושן? עיסוקן?תארו מה קורה בתמונה: אילו חפצים יש בתמונה? מ  

 ?איזו אוירה יש בתמונה 



  
 

 

 

 

 

  
  
 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  מדרש תמונה

 .תנו כותרת לתמונה  

 ?תארו מה קורה בתמונה: אילו חפצים יש בתמונה? מי הדמויות? מה גילן? לבושן? עיסוקן  

 ?איזו אוירה יש בתמונה 


